

# 莲都积极实施三个“一号工程” 加速建设活力四射的新青年城市

唐宝 王拂晓 郑玄 李俊新

今年三季度，全省首次对设区市及90个县(市、区)的三个“一号工程”工作成效进行星级评定，丽水市莲都区在山区26县中排名第一。

莲都，是丽水形象展示的主窗口、经济发展的主战场，也是丽水对外开放的主力军。今年以来，莲都大力实施三个“一号工程”，着力打造最优政务、法治、市场、经济生态和人文环境；深化与义乌市、宁波江北区的山海协作，主动融入长三角一体化高质量发展；大力导入5G应用、区块链、人工智能等新业态。目前，莲都已会同丽水经济技术开发区招引落地制造业2个100亿级项目、1个50亿级项目、3个20亿级项目、16个10亿级项目；完成固定资产投资同比增长79.37%，连续9个月实现70%以上增速；7个省“千万万亿”项目完成投资26.94亿元，投资实际完成率179.6%，核定投资完成率137%，排名丽水市第一。

时序更替，梦想前行。莲都紧扣共同富裕先行先试、碧湖新城变大变强、产业生态重构重塑三大任务，以“先行示范当头雁”的奋发图强与奋斗实干，正高水平描绘中国式现代化莲都新图景。

如今，南明湖畔，一座活力四射的新青年城市正加速崛起。



莲都城区俯瞰图

## 数智赋能 激发创富新活力

在丽水旅游学校新校区，每座教学楼、宿舍楼都实现了人脸识别，全过程智能化的校园综合管理可按需连接至电脑、手机等终端设备……这套“聪明”的“智慧教学”系统便是由浙江得为广数字科技有限公司提供。

近年来，随着丽水蚂蚁链产业创新中心、华为(丽水)数字经济创新中心、百度人工智能标注研发基地等数字经济头部企业陆续落地运营，一批数字企业相继签约入驻，莲都已然成为数字经济发展的投资热土和兴业沃土。

作为丽水蚂蚁链产业创新中心的首家人驻企业，得为广是这些企业中的“优质骨干”。随着这些数字经济头部企业的引入，莲都数字经济实现了蝶变跃升。目前，蚂蚁、华为、百度等头部企业已开花结果——百度智能云(丽水)人工智能基础数据产业基地已吸引数据标注员工500余人；华为(丽水)数字经济创新中心已启动运营，为莲都传统产业提供数字化改造服务；丽水蚂蚁链产业创新中心携区块链行业专家、企业培育讲师在莲都举办了多场主题活动，为本地50余家企业的上链、市场扩展服务提供技术和资源对接……

这些头部企业不仅为莲都导入了云计算、区块链、数据标注等产业，也吸引了浙江数思信息技术有限公司等10多家数字经济骨干企业入驻莲都，30余家企业与莲都达成初步合作意向。

随着新一轮科技革命和产业变革的逐

步深入，数字化转型浪潮也开始冲刷莲都的传统制造业，为产业的智能化发展创造了机遇。

“现在我们工人‘隐身’了，生产效率还大幅提升，这都归功于数字化管理系统。”近日，阔毕威阀门有限公司数字化负责人应良秀带我们参观了企业生产车间，一台台现代化的大型机械加工设备整齐排列，各个生产工序平稳快速运转。近年来，莲都亦把制造业数字化改造作为主攻方向，首批试点打造瓯宝安防、恒大电气等5家样板企业，探索构建“数字车间—智能工厂—未来工厂”智造体系。今年1月至11月，全区规上企业数字化智能化覆盖率大幅提升17.3个百分点，达到81%，推动企业平均产值提高9%，订单及时完成率90%以上。

除此之外，莲都还在农业、电商等方面赋能“数字”力量。不仅全区入选浙江省农业特色产业(畜牧)“机器换人”高质量发展先行区，而且“丽水山耕”平台还入选全省数字化转型最高荣誉“观星台”优秀案例。在加快商贸领域数字化转型方面，莲都以绿谷信息产业园天宁孵化基地为载体，打造电商直播基地，今年1月至9月，全区累计实现网络零售88.82亿元，占丽水市18.2%，该基地还入选省级电商基地。

“数”“智”赋能，乘“数”共富。接下来，莲都将继续全力实施数字经济创新提质“一号发展工程”，推动产业数字化、智能化转型升级再上新台阶。



莲都山超



丽水市与莲都区企业综合服务中心

## 凝聚力量 培育壮大“地瓜园”

多年前，一颗“地瓜”的种子埋进浙西南山城的土壤。如今，它的藤蔓已爬满山坡。

机声隆隆的莲都经济开发区，原材料一车车地进，产品一箱箱地出，阔毕威阀门有限公司负责人吴素道出了中小企业生存之道：“企业高度重视智能化、数字化改造，建立了完善的程序管理及流转流程，生产效率大幅提升。”

依托母公司广泛的销售、服务和分销网络布局，该企业产品远销北美、南美、欧洲、东南亚和中东等。两年时间，出口额增长3.3倍，今年1月至10月同比增长145%，实现了出口额破亿元。

同样在海外“乘风破浪”的，还有瓯宝、欧意、万邦、盛浩鞋业等一批来自不同行业的“单打老将”。今年以来，莲都已服务40余家企业参与重点国际性展会，其中争取到的广交会参展数创历年新高。1月至11月，莲都实现外贸出口总额77.83亿元，增速32.2%。

将目光移至国内，莲都的“地瓜”块茎也越养越大。“超市经济+侨商经济+旅游经济”三大特色产业不断提能升级，加快实现“莲商兴、莲货热、莲市旺”。

上海浦东新区的“莲都山超”示范门店，一大早便挤满了前来购物的市民。“像莲都的香菇、梅干菜这些农副产品比较干净，价格也实惠。”上海市民侯女士说。

近年来，莲都组建了全省唯一“超市产业农合联”，以政府搭台、商会牵线、企业唱

戏的方式鼓励多种主体共同参与莲都山超发展，有效凝聚了“莲都超人”创业向心力。不仅如此，莲都还依托“莲都山超”主体网络，推动本地企业产品和地方农业特色产品外销。目前，该区已授权签约“莲都山超”400余家，培育“莲都山超”店长878名；累计带动农产品销售近1000万元，提供超市行业授信10.19亿元，线上资金回流4.53亿元，利税总额362.4万元。

除此之外，莲都以“飞地孵化”促进“产业提质”，深化与义乌市、宁波江北区山海协作，建设“科创飞地+产业基地”于一体的莲都大厦。截至目前，莲都与各山海协作结对地已共建10个产业平台；引进185个产业合作项目，到位资金204.68亿元；实施61个援建项目，援建资金2705万元。

借助“飞地”，莲都还打造了“百县万品”“义乌好货”等商贸“飞馆”，将莲都山货送出大山。目前，“丽水山耕”已位于中国区域农业品牌影响力排行榜区域农业品牌形象品牌前列，品牌价值突破30亿元。在惠企利民方面，莲都已发放政府电子消费券4300万元，拉动消费12.85亿元，惠及商家超1.5万家次。

“山区县是‘地瓜经济’大有可为之地，蕴藏无限机遇。”莲都区政府相关负责人表示，接下来，莲都将抓好国内外市场，用好区内外资源，强化政策、优化环境，培育更具韧性、活力、竞争力的“山区地瓜”。

## 精准助企 优化环境引凤栖

“从项目落地开始，莲都各部门便提供了全方位的服务，从办理规划许可到完成施工许可证仅用了一天时间！”浙江环龙高分子新材料项目负责人方新华开心地说。

山区也能搞工业，山区也能招引大项目。今年以来，莲都聚焦营商环境优化提升“一号改革工程”，以需求为导向，大力度创新“自选动作”，形成了商业贷款“一类事”、“企点我帮”、“财金智囊团”增值化服务、人才科技保障解纷“一件事”改革、一般企业项目“拿地即开工”审批改革、“助企安心”直通车等29项优化提升营商环境的“莲都模式”。

改革的叠加放大效应和整体裂变效应被全面激发。近一年，大莲都招引投资10亿元以上的制造业项目22个。

项目落地的同时，也要让它有良好的扎根沃土。莲都在精准服务、个性服务、衍生服务上下功夫，推动从便捷服务到增值服务的全面升级。

“现在有了这个‘智能云柜’，我们通过手机提前预约服务，就可以随时来取票了！”近日，丽水宾迪实业有限公司负责人汤星星在设在莲都区碧湖镇供电所的“智能云柜”上，只花了1分多钟便拿到了6月份的增值税专用发票。

不仅如此，莲都还深化政务服务“就近办理”“全域通办”，积极开展“直面新问题、政企恳谈会”“营商环境体验官”“营商环境专题询问会”“营商环境现场评”等活动，创新推出“‘鱼’你共进”项目协同管理系统等改革，切实推动服务体验不断优化。

除此之外，莲都还持续开展“千名干部助千企、百名博士入百企”行动，组织122名工业助企服务员和9名博士“一对一”联系帮扶区内规上工业企业，服务营商环境优化提升。

大企业的惠企政策落地落实，小企业的惠企平台也要便利精准。今年以来，莲都构建的优化信用贷款评价体系，已助力小微企业、个体工商户信用贷款131.36亿元和35.84亿元。

群众有感也是莲都营商环境改革的关键。与丽水市合力推进的企业职工退休办理流程重构改革大幅缩减现场办件时间近75%；打造的水电气网“多办合一”集成改革平均缩减办理时间近50%，获国家能源局来丽调研组充分肯定；在全省首创的“农村赶集”一件事改革推动农村集市摊贩实现规范化管理……一件件民生小事，充分激发了山区群众创业致富的热情。

可知、可感、可见的营商环境，为这座山城带来了源源不断的内生动力。

斗转星移，莲都在这块红色的土地上，充分挖掘浙西南革命老区的红色资源，推动“红绿融合”，实现了“红绿生金”，走出了一条高质量发展的新路径。



Wanbiwei Valve Co., Ltd. 阔毕威阀门有限公司



丽水蚂蚁链产业创新中心

(本版图片由莲都区委宣传部提供)